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але й стратегії, спрямовані на стабілізацію зовнішнього і внутрішнього середовища підприєм-

ства. Це може включати диверсифікацію джерел фінансування, оптимізацію робочих процесів, 

інвестиції в забезпечення безпеки працівників, а також адаптацію до змін в умовах мобілізації 

чи кризи. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що його результати можуть бути ви-

користані внутрішніми користувачами підприємств для своєчасного реагування на загрози фі-

нансової нестабільності та впровадження комплексних рішень, що сприяють поліпшенню фі-

нансової стійкості. Подальше удосконалення шляхів покращення показників ліквідності та 

платоспроможності в умовах невизначеності дасть змогу підприємствам краще адаптуватися 

до зовнішніх викликів у довгостроковій перспективі. 

 
Abstract. The article is dedicated to the analysis of liquidity and solvency of retail enterprises in times of war. The 

definitions of these concepts, their goals, and their significance for business stability are analyzed. The main liquidity and 

solvency indicators are discussed, along with their impact on the financial stability of businesses. Special attention is paid 

to the causes of the deterioration of liquidity and solvency, including economic and external factors that cause difficulties 

in the financial condition of enterprises. Based on the findings, possible ways to improve these indicators are proposed, 

particularly through the diversification of financing, optimization. 

Keywords: liquidity, solvency, retail trade, wartime. 
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УДК 657.1+658]:336.221 

СТРАТЕГІЧНЕ ФОРМУВАННЯ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ ЯК КЛЮЧОВИЙ 

МЕХАНІЗМ ОПТИМІЗАЦІЇ ПОДАТКОВИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ БІЗНЕСУ 

А. Я. Максим’як, О. О. Разборська 

Анотація. У дослідженні проаналізовано специфіку податкового планування як невід’ємного елементу управ-

ління податковими зобов’язаннями підприємства. Виявлено, що облікові методи, застосовувані в межах податко-

вого планування, спрямовані на прискорене відображення витрат або відтермінування визнання доходів, що дає 
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змогу тимчасово знизити податкове навантаження. Розглянуто окремі аспекти облікової політики, які активно 

використовуються вітчизняними підприємствами для оптимізації податкових платежів. Зокрема, проаналізовано 

механізми врахування рівня суттєвості фінансових операцій та подій з метою розширення витратної частини і, 

відповідно, зменшення об’єкта оподаткування. Окрему увагу приділено практиці переоцінки запасів як інструменту 

регулювання податку на прибуток. 

Ключові слова: податкове планування, облікова політика, оптимізація податкових зобов’язань, суттєвість, 

переоцінка, інвентаризація. 

 

Постановка проблеми. Податкове планування розглядається як частина податкового ме-

неджменту, що передбачає легітимне зниження податкового навантаження підприємства шля-

хом оптимального використання положень чинного податкового законодавства. Цей процес 

базується на коригуванні господарських операцій та методології ведення бухгалтерського об-

ліку. 

Основною метою податкового планування є зменшення обсягу податкових виплат до міні-

мально можливого рівня за безумовного дотримання законодавчих норм. Організація цього 

процесу в межах підприємства ґрунтується на підходах до оптимізації податкових платежів. 

Насамперед це формування облікової політики. Оскільки підприємство має можливість са-

мостійно впливати на облікову політику, вона відіграє ключову роль у податковому плануванні 

та слугує важливим інструментом у цій сфері. Водночас необхідно враховувати, що відповідно 

до Податкового кодексу України, контролюючі органи уповноважені перевіряти правильність 

визначення фінансових результатів як за національними стандартами бухгалтерського обліку, 

так і за міжнародними стандартами фінансової звітності. Це пояснює підвищену увагу пред-

ставників податкової служби до облікової політики підприємств [1]. 

По-друге, важливим є застосування податкових пільг. Податкове та бухгалтерське зако-

нодавство передбачає законні механізми зниження податкового навантаження. До таких захо-

дів належать використання передбачених Податковим кодексом пільг, оптимізація договірних 

відносин, зменшення бази оподаткування, можливість відстрочення податкових платежів, а та-

кож інші методи, які дають змогу ефективно керувати податковими зобов’язаннями. 

Також варто зазначити контроль строків сплати податків. Недотримання встановлених 

термінів може призвести до фінансових санкцій, однак своєчасне планування платежів дає 

змогу сплачувати податки у визначені законом пізні терміни без нарахування штрафів. Це 

сприяє збереженню ліквідності підприємства та забезпечує додаткові можливості для його фі-

нансової діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням особливостей податкового пла-

нування в сучасних реаліях ведення бізнесу в Україні займаються такі науковці: І. Л. Грабчук, 

С. М. Лайчук [2], В. С. Варналій, А. М. Романюк [3], О. О. Осадча [4], Г. С. Мельничук, 

В. В. Ткаченко [5], Я. І. Глущенко, О. О. Корогодова, Н. О. Черненко, Т. Є. Моісеєнко [6]. Знач-

ний внесок у вивчення можливостей та перспектив податкового планування зробили й зару-

біжні дослідники, зокрема M. Cooper, Q. T. K. Nguyen [7]. 

Зважаючи на те, що облікова політика є ключовим механізмом впливу на визначення по-

даткової бази та відіграє важливу роль у податковому плануванні, доцільно зосередитися на 

аналізі основних принципів її ефективного формування. Це дасть змогу обґрунтувати правомір-

ність застосування відповідних методів обліку, забезпечити коректність ведення бухгалтер-

ського обліку та сприяти оптимізації податкових зобов’язань підприємств. 

Метою статті є аналіз ключових аспектів облікової політики підприємства в контексті за-

стосування фундаментального механізму податкового планування. 

Основний розділ. Оформлення процесу податкового планування включає низку взаємо-

пов’язаних кроків для забезпечення своєчасних ефективних управлінських рішень, зокрема об-

ліково-аналітичних процедур, що узагальнено і представлено на рис. 1. 

Формування облікової політики для цілей оподаткування передбачає вибір найбільш вигід-

ного підходу з-поміж варіантів, передбачених законодавством. Це пояснюється тим, що різні 

дозволені методи ведення обліку можуть по-різному впливати на податкові нарахування, хоча 

сама господарська діяльність підприємства залишається незмінною. Основна мета більшості 

облікових методів у сфері податкового планування – пришвидшене визнання витрат або відтер-



138 

мінування фіксації доходів. Такий підхід впливає на терміни сплати податків, даючи змогу від-

класти податкові зобов’язання на більш пізній період. 

Рис. 1. Етапи організації процесу податкового планування 

Джерело: побудовано автором самостійно 

Розглянемо ключові аспекти облікової політики, які активно застосовуються для податко-

вої оптимізації. Насамперед у внутрішньому наказі про облікову політику варто зазначати рі-

вень порогу суттєвості, який встановлюється зі врахуванням вимог та потреб, маштабів біз-

несу. 

Суттєвою вважається інформація, відсутність якої у фінансовій звітності може вплинути 

на рішення її користувачів [8]. Визначення суттєвості ґрунтується на національних положен-

нях (стандартах) бухгалтерського обліку та управлінських рішеннях керівництва. Водночас 

підприємство має право самостійно встановлювати кількісні та якісні критерії суттєвості гос-

подарських операцій і статей звітності, якщо відповідні вимоги не закріплені у нормативно-

правових актах [9]. 

Порогові значення суттєвості не варто встановлювати у вигляді фіксованих грошових сум. 

Використання відносних показників дає змогу точніше оцінити значущість господарських опе-

рацій, подій чи статей фінансової звітності, враховуючи зміни в обсягах діяльності підприєм-

ства (табл. 1). 

•Першочергово аналізується перелік податків і зборів, які 
зобов’язане сплачувати підприємство. Це залежить від його 
правового статусу, установчих документів, положень 
Податкового кодексу України та інших нормативних актів

1. Визначення податкового 
середовища підприємства 

•Відповідно до Господарського кодексу та внутрішніх 
документів підприємства встановлюються типи договорів, 
що регулюватимуть співпрацю з контрагентами. 
Коригування умов угод дає змогу оптимізувати фінансові 
показники та податкові зобов’язання

2. Формування договірної 
бази 

•З урахуванням стратегічних планів визначаються стандартні 
операції, які здійснюватиме підприємство

3. Відбір ключових 
господарських операцій 

•Оцінюються всі напрями діяльності підприємства, беручи до 
уваги фінансові, податкові та договірні аспекти

4. Аналіз господарських 
процесів 

•Розробляються найбільш ефективні способи відображення 
фінансово-господарських фактів у бухгалтерському обліку, 
що сприяє мінімізації податкових витрат

5. Попередня система обліку 
господарських операцій 

•Формується журнал типових операцій, який стає основою 
для ведення податкового та бухгалтерського обліку

6. Структурування 
господарських операцій 

•Здійснюється порівняльний аналіз господарських операцій з 
метою досягнення найкращих фінансових результатів за 
умови мінімізації податкових ризиків

7. Оцінка фінансового 
ефекту та податкових 

ризиків 

•Розробляються варіанти облікової політики для 
забезпечення ефективного податкового планування та 
оптимізації податкового навантаження

8. Формування 
альтернативних облікових 

стратегій 
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Таблиця 1 

Параметри визначення суттєвості інформації, 

що можуть бути зафіксовані в обліковій політиці підприємства 

Об’єкт визначення суттєвості Поріг суттєвості Базовий показник 

Господарські операції та події, 

пов’язані зі зміною у складі акти-

вів, зобов’язань, власного капіталу 

До 3 % 
Вартість відповідно або всіх активів, або всіх зобо-

в’язань, або власного капіталу 

Господарські операції та події 

щодо доходів і витрат 

До 2 % Сума чистого прибутку (збитку) 

До 0,2 % 

Загальна сума доходів підприємства, або загальна сума 

витрат підприємства, або найбільша за значенням кла-

сифікаційна група доходів та витрат відповідно. 

Наприклад, чистий дохід від реалізації продукції (това-

рів, робіт, послуг) та собівартість реалізованої продук-

ції (товарів, робіт, послуг) 

Джерело: узагальнено автором на основі [9] 

Розглянемо випадки, коли підприємство може застосовувати принцип суттєвості для збіль-

шення витрат, і відповідно зменшення бази оподаткування прибутку. 

Підприємство має право визначати вартісні межі для активів, що належать до категорії 

малоцінних необоротних матеріальних засобів. Розподіл здійснюється з урахуванням суттєво-

сті вартості таких активів. Якщо підприємство вважає, що певні необоротні активи мають не-

суттєву вартість, їх можна класифікувати як малоцінні та застосовувати прискорені методи 

амортизації, наприклад, 50 % / 50 % або 100 % [10]. Наприклад, недорогі інструменти чи гос-

подарський інвентар, що використовуються в офісі або на виробництві, можуть бути безпосе-

редньо включені до витрат або віднесені до категорії швидкозношуваних предметів. Якщо їх 

вартість та кількість незначні, доцільно відразу списати такі активи на витрати підприємства. 

Отже, невеликі суми, які не мають значного впливу на загальну вартість активів, не відоб-

ражаються в балансі. Відомості про офісні матеріали вважаються неістотними, тому їх окреме 

розкриття у фінансовій звітності не є необхідним. Водночас підприємство має забезпечити 

контроль за використанням таких ресурсів через внутрішній оперативний облік. Це сприяє збе-

реженню майна та є важливим для керівництва і власників підприємства. 

Значущі складники основних засобів можуть амортизуватися окремо, якщо їх вартість є 

суттєвою відносно початкової або балансової вартості об’єкта. Для цього первісна сума активу 

розподіляється між його ключовими складниками. Термін корисного використання та метод 

амортизації таких частин можуть збігатися або відрізнятися залежно від особливостей експлуа-

тації кожного елементу [11]. 

Визначення характеру та призначення робіт, спрямованих на покращення основних засо-

бів, здійснюється керівництвом підприємства з урахуванням оцінки ситуації та значущості ви-

трат. Отже, підприємство самостійно приймає рішення щодо напряму виконаних заходів: 

– удосконалення технічних і функціональних характеристик активу (модернізація, розши-

рення, реконструкція), що в перспективі підвищить економічну вигоду; 

– підтримання активу в належному стані для збереження початково запланованих еконо-

мічних результатів від його використання. 

Для ухвалення такого рішення важливим орієнтиром є поріг суттєвості, зафіксований у 

внутрішніх документах облікової політики підприємства. 

Кожне підприємство самостійно визначає відсоткові межі суттєвості операцій для різних 

видів діяльності, базуючись на власному досвіді та специфіці роботи. Зазвичай ці критерії фор-

муються на основі аналізу минулих періодів. Наприклад, якщо підприємство реалізує продук-

цію дрібними партіями, то допустимий відсоток суттєвості доходів має бути мінімальним, щоб 

уникнути викривлення фінансової звітності через сукупність дрібних, але численних угод. Або 

ж, якщо значну частку витрат підприємства складає амортизація, рівень суттєвості для перео-

цінки основних засобів треба встановити на низькому рівні (наприклад, 5 % відхилення залиш-

кової вартості від справедливої вартості), щоб запобігти істотним змінам у структурі собівар-

тості виробництва. 
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Якщо чинні національні або міжнародні стандарти бухгалтерського обліку не встановлю-

ють конкретних критеріїв суттєвості щодо господарських операцій чи статей фінансової звіт-

ності, підприємство має право самостійно визначити такі показники у власній обліковій полі-

тиці. Під час цього рекомендовано орієнтуватися на граничні значення, зазначені в Методич-

них рекомендаціях із формування облікової політики [9]. 

Розглянемо типову проблему, з якою стикаються виробничі та торговельні підприємства в 

умовах невизначеності сьогодення. Часто на складах накопичується продукція чи товари, на 

які відсутній належний попит за запланованою підприємством ціною. У результаті такі активи 

стають неліквідними, що призводить до низки негативних наслідків: 

– підприємство втрачає потенційний прибуток, оскільки швидший товарообіг дав би змогу 

здійснити кілька циклів виробництва чи закупівлі та реалізації, отримуючи дохід на кожному 

етапі; 

– дефіцит оборотних коштів може ускладнити виконання фінансових зобов’язань; 

– ризик збитків зростає, якщо товари мають обмежений термін придатності або втрачають 

актуальність. 

Оцінка та переоцінка таких запасів регулюється НП(С)БО 9 «Запаси». Відповідно до цього 

стандарту, у фінансовій звітності вони відображаються за найменшим із двох значень: первіс-

ною собівартістю та/або чистою вартістю реалізації. Втім, якщо на момент складання балансу 

спостерігається зниження ринкової ціни, псування, моральне старіння чи інші фактори, що 

зменшують очікувану економічну вигоду, запаси мають бути переоцінені та відображені за 

чистою вартістю реалізації [12]. 

Якщо проводиться уцінка запасів, різниця між їх первісною вартістю та чистою вартістю 

реалізації відноситься на витрати звітного періоду. Таке зменшення відображається шляхом 

дебетування субрахунку 946 «Втрати від знецінення запасів» із відповідним зменшенням ба-

лансової вартості цих запасів [13]. Однак, оскільки Податковий кодекс України не містить по-

ложень щодо коригування фінансового результату при переоцінці запасів, платники податку 

на прибуток враховують такі операції виключно за бухгалтерськими стандартами. 

Отже, уцінка запасів у певних випадках може сприяти оптимізації податкових зобов’язань, 

адже витрати, пов’язані з уцінкою, визнаються в періоді її проведення. Водночас знецінені за-

паси можуть залишатися на балансі підприємства тривалий час, що призводить до того, що 

частина їх вартості списується на витрати раніше, ніж це відбудеться для решти запасів у на-

ступних періодах. Такий механізм має тимчасовий ефект і в контексті податкового планування 

розглядається як метод відстрочення податкових платежів. 

До того ж важливо чітко регламентувати в обліковій політиці процедуру інвентаризації, 

оскільки її результати можуть вплинути на оподаткування. У процесі інвентаризації можуть 

бути виявлені втрати підприємства або необхідність списання морально застарілого облад-

нання, що також впливає на фінансові показники. 

Висновки. Оновлення облікової політики має бути безперервним процесом, що забезпечує 

її актуальність і відповідність законодавчим вимогам та бізнес-реаліям. Після затвердження 

облікової політики треба регулярно оцінювати її положення, перевіряючи відповідність чинним 

нормам бухгалтерського та податкового законодавства, а також змінам у структурі й діяльності 

підприємства. Якщо відбуваються зміни в нормативних актах, які впливають на методику ве-

дення обліку, необхідно ретельно проаналізувати можливі варіанти адаптації, провести еконо-

мічне обґрунтування та обрати найбільш доцільний метод, що відповідає законодавчим вимо-

гам. Зміни в організації бізнесу можуть спричинити появу нових об’єктів обліку, для яких 

також треба визначити оптимальні методи відображення в обліковій політиці. 

Щоб забезпечити ефективність і узгодженість облікової політики, варто регулярно оціню-

вати її ключові аспекти: 

1) перевіряти повноту та узгодженість положень, усувати невідповідності, доповнювати 

або коригувати суперечливі норми; 

2) аналізувати доцільність та раціональність застосовуваних методів обліку, визначати їх 

економічну ефективність і коригувати за потреби; 
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3) оцінювати відповідність облікової політики стратегічним цілям підприємства, врахову-

ючи її вплив на фінансові результати, податкове навантаження та загальну ефективність діяль-

ності. 

Методи обліку можуть мати суттєвий вплив на податкову базу та фінансові показники під-

приємства. Хоча облікова політика не обов’язково повинна будуватися виключно в межах по-

даткового обліку, важливо враховувати її вплив на оподатковувані об’єкти, що створює стра-

тегічні передумови оптимізації податкових зобов’язань для бізнесу. Вибір оптимальних підхо-

дів має базуватися на комплексному аналізі діяльності підприємства, його масштабів і страте-

гічних пріоритетів. 

 
Abstract. The study analyzes the specifics of tax planning as an integral element of managing a company’s tax obli-

gations. It has been found that accounting methods used within tax planning aim at accelerating the recognition of expenses 

or deferring the recognition of income, allowing for a temporary reduction in the tax burden. Certain aspects of accounting 

policies actively utilized by domestic companies to optimize tax payments are examined. In particular, mechanisms for 

considering the materiality level of financial transactions and events to expand the expense component and, accordingly, 

reduce the tax base are analyzed. Special attention is given to the practice of inventory revaluation as a tool for corporate 

income tax regulation. 

Keywords: tax planning, accounting policy, tax liability optimization, materiality, revaluation, stocktaking. 
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